Lektion XI — Grammatik 3

sar- zum Ausdruck von ,seit‘ und ,schon*

Um eine Zeitdauer anzugeben, die in der Vergangenheit begonnen hat und noch nicht abgeschlossen ist, gebraucht man eine Konstruktion mit sar-.
Auf Deutsch entspricht dies Sdtzen mit ,seit‘. Die Zeitangabe kann an verschiedenen Stellen des Satzes stehen:

sar-li yomen bas-Sam. sar-li bas-Sam yomen. ,Ich bin seit zwei Tagen in Damaskus.*
sar-’Ina Sahrén ‘am nadros ‘arabi. sar-’Ina ‘am nadros ‘arabi Sahrén. ‘am nadros ‘arabi sar-’lna Sahren. ,Wir lernen seit zwei Monaten Arabisch.*

Eine punktuelle Handlung in der Vergangenheit, deren Auswirkung bis jetzt andauert, wird mit sar- + Partizip aktiv konstruiert.

sar-lo satt tashor m addem ‘a-l-viza.  gar-lo m’addem ‘a-l-viza satt tashor.  huwwe m addem ‘a-I-viza sar-lo satt taShor.

Er hat schon vor einem halben Jahr das Visum beantragt (und es ist noch nicht da).*

sar-la santén tarke Amérka. sar-la tarke Amérka santen. hiyye tarke Amérka sar-la santén. ,Sie hat Amerika vor zwei Jahren verlassen.
Partizip aktiv Partizip aktiv Verlaufs blmoerfekt
Verbloser Satz | (Verben der Bewegung und | (tibrige ‘Verben) (\?(r)ralzixf 2;m (i&?&fd(;) Perfekt
des Aufenthalts) ,seit ...° ,VOr ... gang
. tén * ; , o x
1. sar-li o ep**am badros sone ba‘rf-o *** osbii* ma Soft-a
arabi**.
5 |2.m.| sar-lak bos-Sam yomen. sontén ‘am btadros ... sone bta‘°rf-o
v—:1 >
B0 = noss sane m’addem /
g nass sane hon. . _ _ - ;- ) _ én °rsi
£ |2.1. | sar-lek Sahr saken / sakne / siknin | m’addme / m’addmin | Sonten ‘ambtod’rsi ...
s mex b-Jenna*. ‘al-viza.
3.m.| sar-lo osbii‘en sontén ‘am ...
marid / marida /
3 f 1 maridin i Sahrén 'a‘ed /’'a‘de/’a‘din | tarek / tarke / tarkin _
1| sar-ia o b-Jenna. Ameérika sontén. sonten am ...
1. sar’lna | mawzi’ sontén ‘am ... "osbli* ma $ofna-ha
s sa‘atén.
Es 2 sar-"lkon sontén ‘am ...
3. sar-lon sontén ‘am ...

* oder: 'a‘ed b-Jenna sar-li Sahr (= mon Sahr "a‘ed b-Jenna) **‘am badros ‘arabi sar-li sontén (=‘am badros ‘arabi mon sontén) *** ba‘rfo sarli sone (= ba‘rfo man
sone) — Die Konstruktion mit man ist auch moglich, aber nicht so iiblich.

© F. Weigelt, Seminar fiir Arabistik und Islamwissenschaft, Friedrich-Schiller-Universitit Jena, 2024 1



,»Seit wann ... 7 wird ausgedriickt, indem man vor die in der Tabelle genannten Sitze ‘addeés setzt, z.B.:

addes sar-lak bas-Sam? ,Wie lange bist du schon in Damaskus?*
‘addes sar-la m’addme ‘al-viza? ,Wie lange ist es her, dass das Visum beantragt hat?

Aufgabe: Bilden Sie mit dem Material aus der Tabelle weitere Fragesitze mit ‘addes.

Einige Zeitangaben:

sa‘a ,eine Stunde* sa‘atén ,zwel Stunden® tlott arba‘ sa‘a ,eine Dreiviertelstunde*
nhar kamel ,ein ganzer Tag

yom ,ein Tag* yomeén ,zwei Tage* tlat toyyam ,drei Tage*

"osbii’ ,eine Woche® "asbii‘én ,zwel Wochen* tlot "asabi’ ,drei Wochen*

Sahr ,ein Monat* xames toShor  ,fiinf Monate* sone ,ein Jahr*

sontén ,zwel Jahre* satt °snin ,sechs Jahre*

W Nnass ,und ein halb‘

» --. schon lange ...?* wird ausgedriickt, indem man in der Tabelle nach sar-lak usw. das Wort zaman einfiigt:
sar-lak zaman bas-Sam? ,Bist du schon lange in Damaskus?*

sar-la zaman m’addme ‘al-viza? ,Ist es schon lange ist es her, dass sie das Visum beantragt hat?

Aufgabe: Bilden Sie mit dem Material aus der Tabelle weitere Fragesitze mit sar- .. zaman.

Pseudoverb ‘and- ,haben’
> ‘andi sayyara.

> ‘addeés sar-la ‘andak? / sar-la zaman ‘andak?

Indeterminiertes Subjekt:

‘andi sayyara gar-li sane. / sar-li sane ‘andi sayyara. ,Ich habe seit einem Jahr ein Auto*

Ein determiniertes Subjekt wird an den Satzanfang gestellt und durch das Pronomen aufgegriffen. Man nennt dies Topikalisierung:
as-sayyara sar-la ‘andi sane.  ,Ich habe das Auto seit einem Jahr.* (nicht: sartas—sayéra—eandi-sone)

Auch Nachstellung des Subjekts ist moglich:

sar-la ‘andi sane as-sayyara.
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